Движение «Юниорскиллс»  
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     Сегодня  перед дополнительным образованием поставлены новые задачи- организовать движение «Юниорскиллс» по различным компетенциям.   Уставная деятельность   «ЭБЦ «ЛидерЭко» предполагает   естественно -научную направленность. Поэтому на педагогическом совете была выбрана компетенция  «Лабораторный химический анализ».  Для   осуществления движения «Юниорскиллс» мы пошли уже знакомым путем. В октябре был заключен договор с УТЭК. К счастью, колледж также оказался заинтересован в нашем сотрудничестве. На предоставленной УТЭК базе стали работать две группы школьников. Занятия проводились по схеме: одно теоретическое на базе центра «ЛидерЭко» и два практических на базе УТЭК. Такая же схема сохраняется и в 2017 году.
У нас открыта ставка «тьютор». На нее мы приняли двоих специалистов по движению «Юниорскиллс» от УТЭК. Это очень грамотные педагоги, которые с первого же дня включились в работу. Их программа полностью отвечает требованиям движения. Кроме того, Журавлева А.В. является экспертом по компетенции «Лабораторный химический анализ». Это очень помогает в реализации программы, поскольку сразу направленно решаются нужные вопросы.

Проводилось несколько отборочных турниров внутри кружка, пока не отобрали детей, способных к сложным задачам в непростой соревновательной обстановке. В результате  в городских и республиканских чемпионатах победила всего одна из четырех команд и эта команда стала  участником регионального чемпионата.

Помогает в работе сетевое взаимодействие со школами   Орджоникидзевского района. Хотелось бы  выразить огромную благодарность Шайдуровой Т.Н., директору гимназии № 82, Филичкиной Н.Е., директору лицея № 62, Лукьяновой Ф.А., директору гимназии № 64, Пескиной С.З., директору лицея «Содружество».
