ТРЕБОВАНИЯ К ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ:
1. Организовать работу по организации и проведению работы по изучению Правил организованной перевозки группы детей автобусами согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2013 года №1177 «Об утверждении Правил организованной перевозки группы перевозки детей автобусами».
2. Назначить ответственного по ОУ согласно приказу управления по гуманитарным вопросам от 13.12.2016 №286 «Об усилении контроля за перевозкой обучающихся образовательных учреждений»
3. Своевременно уведомлять ГИБДД  о перевозке детей, осмотре транспортных средств и сопровождении НАРОЧНО! За 2 дня – о перевозке по городу (ул. Лесотехникума, 20/1), за 10 дней – о сопровождении (пр.Октября, 147).

Рекомендации:
- в случае перевозки детей на общественном транспорте: 
1. Выезжать в сопровождении 1 представителя родительской общественности на 5 обучающихся 
2. Иметь расписку от родителей, ознакомившихся о перемещении ребенка на общественном транспорте.
3. Иметь при себе список выезжающих детей и приказ по ОУ. 
4. Проводить все необходимые инструктажи по безопасности.

- в случае перевозки детей заказными автобусами:
1. Оформлять с ИП договор о фрахтовании
2. Требовать от сторонней организации (если не сами оформляете заказ автобуса) копию договора о фрахтовании.
3. Иметь при себе список выезжающих детей и приказ по ОУ. 
4. Проводить все необходимые инструктажи по безопасности.







ТРЕБОВАНИЯ К АВТОБУСУ:

· [bookmark: 100099][bookmark: 100100][bookmark: 100101]Для организованной перевозки групп детей используется автобус, с года выпуска которого прошло не более 10 лет (с 1 января 2017 года).
· Оснащен ремнями безопасности, а для перевозки детей до 12-летнего возраста - оснащен детскими удерживающими устройствами, соответствующими весу и росту ребенка, или иными средствами, позволяющими пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства.

Оборудован:
· Спереди и сзади опознавательным знаком "Перевозка детей" 
· При следовании в колонне - информационной табличкой с указанием места автобуса в колонне, которая устанавливается на лобовом стекле автобуса справа по ходу движения.
· Тахографом, а также аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС или ГЛОНАСС/GPS.
Укомплектован:
· Знаком аварийной остановки.
· Медицинскими аптечками: для автобусов с полной массой менее 5 тонн - в количестве 2 штук, для автобусов с полной массой более 5 тонн классов II и III - в количестве 3 штук.
· Не менее чем двумя противооткатными упорами (для автобуса с полной массой более 5 тонн).
· Двумя порошковыми или хладоновыми огнетушителями емкостью не менее 2 л, один из которых должен размещаться в кабине водителя, а второй - в пассажирском салоне. 
· В случае нахождения детей в пути следования согласно графику движения более 3 часов - набор пищевых продуктов (сухих пайков, бутилированной воды) согласно ассортименту, установленному Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека или ее территориальным управлением.
· Автобус должен быть допущен в установленном порядке к участию в дорожном движении: зарегистрирован в установленном порядке, проведен технический осмотр с установленной периодичностью (каждые шесть месяцев), застрахован в рамках ОСАГО и не должен иметь неисправностей, предусмотренных Перечнем неисправностей и условий, при которых запрещается эксплуатация транспортных средств.

[bookmark: _GoBack]ТРЕБОВАНИЯ К ДОКУМЕНТАМ (ВОДИТЕЛЯ):

1) водительское удостоверение на право управления транспортным средством соответствующей категории;
2) регистрационные документы на данное транспортное средство;
3) путевой лист;
4) страховой полис обязательного страхования гражданской ответственности владельца транспортного средства;
5) копии:
· документа, содержащего порядок посадки детей в автобус (за исключением случая, когда указанный порядок посадки детей содержится в договоре фрахтования)
· уведомления об организованной перевозке группы детей (выдается водителю в ГИБДД)
· документа, содержащего сведения о медицинском работнике (если в пути более 12 часов)
· список назначенных сопровождающих (с указанием фамилии, имени, отчества каждого сопровождающего, его телефона), список детей (с указанием фамилии, имени, отчества и возраста каждого ребенка) для автобуса, которым он управляет, сведения о нумерации автобусов при движении (при осуществлении перевозки 2 и более автобусами).
Примечание. Количество сопровождающих на 1 автобус назначается из расчета их нахождения у каждой двери автобуса, при этом один из сопровождающих является ответственным за организованную перевозку группы детей по соответствующему автобусу и осуществляет координацию действий водителя (водителей) и других сопровождающих в указанном автобусе.
